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เร่ือง  ความจุไฟฟ้าของสายส่ง 
 

 ค่าความจุ (capacitance) เป็นพารามิเตอร์อยา่งหน่ึงของสายส่งไฟฟ้า เน่ืองจากเส้นแรงแม่เหล็กท่ี
เกิดข้ึนรอบๆ ตวัน า จะท าใหเ้กิดปฏิกิริยาทางประจุไฟฟ้าระหวา่งสายส่ง (electric field strength) เสมือนกบั
หลกัการของตวัเก็บประจุ (capacitor) แตกต่างกนัตรงท่ีสายส่งจะท าหนา้ท่ีเป็นแผน่เพลต เพื่อส่งฟลกัซ์
ไฟฟ้าเขา้หากนั  
 จ  านวนเส้นฟลกัซ์ไฟฟ้าท่ีเกิดข้ึนบนตวัน า a ซ่ึงเกิดประจุบวก (+) จะส่งสนามไฟฟ้าเป็นจ านวน
เท่ากบัจ านวนคูลอมป์ (coulomb) บนตวัน าดงักล่าว ซ่ึงเปรียบเสมือนกบัสายตวัน าทั้งสองไดรั้บการอดัประจุ
ไฟฟ้าจนท าใหเ้กิดแรงดนัไฟฟ้าระหวา่งสายตวัน า โดยทัว่ไปค่าความจุจะมีค่าต ่ามากดงันั้นถา้หากวา่สายส่ง
มีความยาวนอ้ยกวา่ 80 กิโลเมตร (50 ไมล)์ ค่าความจุดงักล่าวจะตดัทิ้งไม่น ามาคิดค านวณ ส าหรับ
สนามไฟฟ้าท่ีเคล่ือนท่ีออกจากประจุรอบๆ สายตวัน า 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สนามแม่เหล็กไฟฟ้าของสายส่ง 
 
Capacitance  of  two  wire  line   
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Capacitance  of  three  phase   line  with  eq  nal  phase  spacing   
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Capacitance  of  a  three  phase  line  with  Unsymmetrical  Spacing   
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โดยท่ี    Deq   =   3 .. DcaDbcDab  
 

Capacitance  of  a  three  phase  line  with  Bundle conductors     
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โดยท่ี   Deq     =    GMD    =    3 .. DcaDbcDab  
 Dsc    =    GMRb  =    dr .         กรณี  Bundle  2  ตวัน า 

           GMRb   =    Dsc       =  3 2.dr                                     กรณี  Bundle  3  ตวัน า 
 
หมายเหตุ      :     Outside  diameter 
                                         2 
 การหาค่าความจุ  ของวงจร  3  เฟส  ท่ีขนานกนัไป  2  วงจร  เม่ือลองท าการพิสูจน์สูตรก็จะท า 
ท่ีสูตร  Cn  ในลกัษณะเช่นเดียวกบัสมการ 
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   แต่จะใชเ้ป็น  parallel  แทน  คือ 
 

 
                                                                                 F/m  แน่นอน  ตอ้งจ าไปใชอี้กแลว้ 
 
 
 
                       รูปแสดงวงจร  3  2  วงจร 
 
 

 เม่ือตวัน าเป็นสายตีเกลียว 
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 GMDP = Depg    =   3 .. caDcDbabD PPP  

          4 ... acDacDDcaDcx   
         

                 4 ... cbDcbDcDbDbc                   จ าไปใช ้
 

                                                                                       4 ... baDbaDDabDcb   
 

     และ   GMRP    =   DP sc   =   3 .. cba DscDscDsc  
       

        xrDci.     จ าไปใช ้

                                                                                         xrDbb.  
         xraDa .  
 

หมายเหต ุ         :   r   =    Outside  diameter 
               2 
ตวัอยา่งท่ี  1    จงค านวณหาค่า   Capacitance  to  neutral  (Cn)  ดงัรูปในหน่วย  F/km/ph  คือตวัน า 
                          เป็นแบบ  ACSR  :  Ostrich  , 26/7  , 50 Hz   จากตารางจะไดค้่า 
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 =  0.8635x10-2  m. 

GMDP     =  3 4 22 )3()5.0((  x 222 )63   4 22 )3()5.0((  x 222 )63                

                    4 222 )6)5.56( x  
 
   =     4.894  m. 
 

GMRP   =    3 222 108635.0139.8.108635.05.6.108635.0139.8  xxxxxx          
 
   = 0.2553  m. 



ใบความรู้ 
วชิาการส่งและจ่ายไฟฟ้า 

 

   Cn  =   
phaseMFx

x
//10828.18

ln
10854.82 12

2553.0
894.4

12














  

 

   =18.828x10 12 phaseMFx
km

m

m

F
//10828.18

1
1000 9







 # 

 

 


